

**Проблема соотношения альтруизма и эгоизма в человеке (на примере философии объективизма Айн Рэнд)**

**Коробко Маргарита Игоревна**

*Аспирант*

Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, Философский факультет,  
Киев, Украина

*E-mail: Margota2007@yandex.ru*

И хотя открытое отвращение американской писательницы Айн Рэнд к альтруизму вызывает у большинства читателей, воспитанных в христианских традициях, достаточно неприятный привкус, но в эгоистической установке есть свое рациональное зерно. Одна из главных заповедей Нагорной проповеди Иисуса Христа: «...люби ближнего своего, как самого себя» [Евангелие от Матфея 19:19], она четко показывает, что человек в любом случае сначала думает о самом себе, и только потом о ком-то другом.

У Эриха Фромма можно найти такую цитату: «Современная культура вся пронизана табу на эгоизм. Нас научили тому, что быть эгоистичным грешно, а любить других добродетельно. Несомненно, это учение находится в вопиющем противоречии с практикой современного общества, признающего, что самое сильное и законное стремление человека — это эгоизм...» [1, с. 560]. Мы не можем защищать чистый альтруизм и полностью не замечать тот эгоизм, который присутствует в человеке от рождения.

Современные психологи высказывают мнение, что строгую дизъюнкцию между альтруизмом и эгоизмом ставить нельзя, в реальном мире они не являются антонимами, в реальности чистого альтруизма мы встретить не можем, потому что абсолютное альтруистическое действие (действие, которое полностью идет вразрез желанию человека) является мазохистским, и трудно найти человека, который будет так жить, скорее всего, мы будем его считать психически неуравновешенным. Психологи считают, что в любом альтруистическом поступке человека можно увидеть эгоистичный порыв, и это абсолютно нормально. Самое главное, надо избегать крайностей, потому и чистый эгоизм, и чистый альтруизм, с точки зрения психологии, не совсем адекватные явления.

Айн Рэнд рассматривает именно крайние формы и эгоизма, и альтруизма. Она не воспринимает альтруизм именно в его мазохистской форме, и пропагандирует эгоизм, который ни в коем случае не может рассматривать интересы других людей (именно это мы видим в отношении Дагни Таггерт к Эдди Уиллерсу в «Атлант расправил плечи»). Но даже в романе, который был призван описать идеальный мир разумных эгоистов, Айн Рэнд не смогла полностью отойти от альтруистических действий своих героев, которые она пыталась завуалировать под эгоистичные.

Альтруизм является неотъемлемой частью человеческой личности, как и эгоизм. Айн Рэнд говорит о том, что мы не должны ничего делать, если для нас от этого не будет никакой пользы. Но часто люди что-то делают для духовного удовлетворения, ради того, чтобы чувствовать себя человеком, хорошим человеком. Но без эгоизма невозможна самореализация, человек ничего не достигнет в жизни, если думать только о других. Все должно быть в равновесии.

Есть еще одна негативная сторона альтруизма, которая была хорошо проиллюстрирована Айн Рэнд в «Атлант расправил плечи». Многие философы сходятся на том, что крайняя форма альтруизма плоха тем, что альтруизм одних приводит к крайнему эгоизму других, люди превращаются в ни на что не способных иждивенцев. Это можно увидеть на примере родственников (брата, матери и жены) Хэнка Риардена и на работниках того

завода, с которого ушел Джон Голт.

Люди в реальной жизни не являются ни альтруистами, ни эгоистами, ни плохими, ни хорошими. В них всего понемногу. И мы нормально воспринимаем людей только тогда, когда в них есть и плохая, и хорошо сторона. Люди не воспринимают всерьез людей, которые пытаются полностью принять на себя роль альтруиста, о такого человека начинают вытирать ноги, его не замечают, воспринимают все, что он делает, как должное. В то же время, с настоящим эгоистом люди также не хотят сосуществовать, потому что жить с человеком, который не считается с интересами других просто невозможно.

Айн Рэнд - это философ, который смог услышать людей и описать их чувства, она не побоялась пойти против традиционной истории философии и сказать, что альтруизм - это зло. Почти невозможно принять этот тезис полностью, но рассматривать крайнюю форму альтруизма как достаточно негативное явление нужно. Подходя к проблеме «альтруизм-эгоизм» с беспристрастной позиции можно построить достаточно эффективную философию и политику, что и пыталась сделать Айн Рэнд.

### Источники и литература

- 1) Фромм Э. Человек для самого себя / Э. Фромм. – М. : АСТ, 2008. – 700 с.